

日本政府決定採用共通編號制的三個方案，也會顧及消費稅的逆進性



日本政府於6月29日召開關於賦予國民每一個人一個編號以便掌握每個人所得的「共通編號制度」的檢討會，會中決定將以利用於納稅與社會保障給付為軸心，朝引進制度推動的三種選擇方案。會中也討論到利用於減緩使低收入群負擔愈加沈重的消費稅的「逆進性」上。目前提出相關方案也有緩和參議院改選中有關增稅批評的目的。從之後的1個月內會開始募集國民的意見後，到年底會將三種方案綜合為一案，以明年的一般國會會期中提出相關法案的方向推動。

有關共通編號制度，當然被指出會有個人資料外洩與侵害隱私權的憂慮。菅直人首相在檢討會中提到「希望是立於國民本位制度上的來思考，也必須得到國民大眾的瞭解」。在檢討會中承認僅供稅務使用的A案、用於稅務與社會保障的B案及用於大範圍的行政領域上的C案，使用範圍各自不同的三種方案。

也出現希望所賦予的新編號能與目前正在使用中的「住民票號」能夠接軌的想法。利用編號制度正確掌握國民的所得情形，進而在增加消費稅之時，就有可能適切地對低收入群進行減稅與用現金補助。

消費稅是對包含生活必需品等大範圍的物品及服務課稅，所以愈是對將收入用於消費的比例龐大的低收入群會對增稅的負擔愈感沈重。對減緩此一逆進性的有效制度，就是對有繳納的所得稅給予減稅，沒繳納所得稅的給予現金補助的「附給付的稅額扣減」。充分利用編號制度，將可補足反映所得所能退補的金額。

| 相關連結

 asahi.com

 e-hoki

 [日本首相國家戰略室有關社會保障、稅制關連編號制度檢討會](#)

楊光華 編譯整理

上稿時間：2010年08月02日

資料來源：

日本首相國家戰略室有關社會保障、稅制關連編號制度檢討會，http://www.kantei.go.jp/jp/singi/kokkasenryaku/kaigi/syakaihosyou_giji_sidai_5.html，最後瀏覽日：
2010年07月06日
e-hoki，2010年06月29日，<http://www.e-hoki.com/synthesis/legal/20484.html?hb=1>，最後瀏覽日：2010年07月06日
asahi.com，2010年06月26日，<http://www.asahi.com/politics/update/0626/TKY201006250579.html?ref=rss>，最後瀏覽日：2010年07月06日

延伸閱讀： 森信茂樹 共通番号制度が拓く社会保障・税一体設計の社会(特集 電子政府・自治体のゆくえ) 都市問題 101(5), 73-80, 2010-05 東京市政調査会

推薦文章